改革体制 搭建平台 培育载体

大足科技改革突破体制"障碍圈"

□ 新渝报记者 毛双 曾蕊

科技型企业1251家,高新技术企业 173家,研发投入强度1.83%,研发机构 70家,建成科技平台突破200家……近 年来,大足区以深化科技体制改革为导 向,以培育创新主体为重点,以建设创 新平台为突破,以优化创新环境为保 障,深入实施以大数据智能化为引领的 创新驱动发展行动计划,科技创新工作 可圈可点。

深化科技体制改革

实施创新驱动发展战略,最根本的 是要增强自主创新能力,最紧迫的是要 破除体制机制障碍,最大限度解放和激发 科技作为第一生产力所蕴藏的巨大潜能。

为此,大足区持续深化科技体制改 革,科技创新事业重要领域和关键环节 改革取得了一系列实质性进展,人才培 养、使用、评价、激励、引进体制机制更趋

在完善科技成果评价机制方面,大 足区在全市区县中率先制定出台《促进 科技成果转移转化实施方案》,并于今年 5月16日发布科技成果转移转化专项项 目申报通知和申报指南,截至6月20日 申报工作已结束,累计收到申报资料12 份。在这过程中,会同派驻纪检组到成 果转化项目申报企业实地查看项目实施 情况,并于10月13日组织市级专家对成 果转移项目开展评审,将支持资金100

在完善科技创新决策机制方面,大 足区通过走访产业链头部企业,筛出关 键核心技术需求13件。对全区科技项 目,都实行发布申报通知、申报指南、资 料收集、会同有关部门实地查看、组织市 级专家评审、项目公示、资金拨付、过程

监管、项目结题等环节和程序,严格科技 项目公正、公开、公平开展。

在完善科技创新决策咨询机制方 面,大足区积极开展"三个导航"行动,针 对重点产业开展核心技术、领军企业、领 军人才导航,理清技术路线图,建立核心 技术库、领军企业库和领军人才库,找准 科技创新靶点。目前,全区建成院士工 作站2个、博士后科研工作站7个、市级 创新创业团队3个、市级创新创业领军 人才1名、市级科技领军人才1名,累计 评选大足英才19人;组建市级科技特派 员80名、区级科技特派员126名;全区拥 有R&D人员2065人。

2021年度全区规模以上工业企业 研发投入认定金额达到12.59亿元,研发 投入强度1.83%。全区科技竞争力达到 64.53,列全市第14位、较上年提升4位, 列主城都市区桥头堡城市第1位。

搭建产学研合作平台

在大足高新区施密特电梯有限公 司,一款强驱型家用电梯正在加紧试 制。该款电梯主要针对别墅个性化设 计,自身体积较小,预计明年6月投产, 每年可新增销售额超800万元。

而就在3个月前,这个项目遭遇技 术瓶颈,一度停滞不前。

注重科技研发,一直是施密特电梯 有限公司抢占市场份额的法宝。从成立 之初,企业便设立了技术中心,每年投入 总销售额的4%作为科研经费,通过科技 创新,销售额每年增长10%。

今年6月,企业针对别墅户型普遍 存在的电梯井道小的问题,成立了强驱 型家用电梯研发项目,试图通过改变电 梯结构的形式,压缩电梯自身体积,从而 更好地适应别墅户型。但在研发的过程 中,项目涉及的传动、力学、电控系统等

大足区科技局了解情况后,迅速为 企业牵线吉林大学重庆研究院。9月, 双方正式建立合作关系,仅用1个多月 的时间,便攻克了技术难题。

"科技创新是企业发展的不竭动力, 在这方面,大足区科技局从科技政策和 经费补助、科技服务和融资、科技平台建 立指导、科技资源及人才引进等方面,都 给予了我们非常大的支持。"施密特电梯 有限公司副总裁杨光说。

这只是大足区科技局加快构建以企 业为主体、市场为导向、产学研金介深度 融合的科技创新平台的一个缩影。

近年来,大足区强化校院企合作,与 中科院重庆分院、重庆大学、四川美院、 吉林大学重庆研究院等对接,搭建产学 研合作平台,支持有条件的高校设立绿 色技术成果转化机构;推进规上工业企 业研发机构建设,支持企业创建技术创 新中心、制造业创新中心和产业创新中 心,支持企业创建技术创新中心、制造业 创新中心和产业创新中心,全区建成研 发机构70家;累计建成科技平台69个, 其中国家级科技平台4个、市级科技平 台25个、区级科技平台40个。

积极培育创新载体

今年10月,大足区科技局下发《关 于开展2022年科技孵化载体建设申报 的通知》,认定千手梦花园·创新创业 孵化基地、云商众创空间2个区级众创

云商众创空间成立于2018年,依托 大足电商产业园现有的发展基础和现 状,是以电商产业、互联网产业、大数据 产业为主导的孵化器。截至目前,云商 众创空间孵化企业78家,年交易额达3 亿元,每年解决就业人数约400人。

"云商众创空间培育的企业主要从 事电子商务,涵盖运营团队和发货、售后 等整个体系。"云商众创空间负责人李科 介绍,云商众创空间以互联网服务为基 础,营造良好的创新创业生态环境,致力 于打造低成本、便利化、全要素、开放式 众创空间.

据介绍,云商众创空间结合自身特 点,利用"大丰大足扶贫旗舰店""大足云 智慧市场"平台等采用一主多辅运行模 式,通过提供政策优惠、物理空间、办公 场所、项目扶持、资金担保等各类有效的 支持和服务,降低创业者的创业风险和 创业成本,鼓励和吸引归国留学人员、优 秀科技人才,以及返乡创业就业大学生、 科技创新团队与创客入园创业,以加快 企业科技创新水平的提高和高科技成果 的转化,加快企业自主创新能力的提升 和科技创新的速度,促进产业由劳动密 集型向科技密集型转变,进一步推动大 足区创业事业的高速发展。

据统计,目前大足区共有科技型企 业1251家,国家科技型中小企业112家, 高新技术企业155家,高成长性企业32 家,全区研发机构70家。

云商众创空间只是大足区正在推 进的创新载体之一。为助推大众创业 万众创新蓬勃发展新局面,引导企业科 技创新,大足区加快建设高质量孵化载 体,结合全区产业发展和各个园区的实 际情况,正谋划布局在每一个工业园区 建一个市级以上的众创空间或孵化 器。除云商众创空间外,大足区正积极 推进重庆(双桥)科技协同创新平台及 国家级科技企业孵化器、重庆大足高新 区科技创新中心创新创业平台及国家 科技企业孵化器、五金产业创新广场 (五金产业孵化器)、"足智高创"众创空 间、良仓1958艺术众创空间等创新载

来自内蒙古的感谢信称:

大足"云上法庭"解烦忧

新渝报讯(记者 张玮 通讯员 龚朝菊 王昱聪)近 日,大足区人民法院收到一封来自内蒙古的感谢信,信 中写道:内蒙路途遥远,我不能按要求出庭,没想到你 们为了素未谋面的我,克服重重困难,想群众之所想, 为我提供远程法庭等便利。故寄出此信以表谢意……

事情要从今年7月说起。冯某在罗某的闲鱼网店 购买了价值8000元的手机。订单下达后,罗某不仅没 有发货,还以大额交易需要购买手机保价保险为由,骗 取冯某的短信验证码,私自将该订单确认收货并付款, 随后将冯某拉黑。

冯某发现后,向闲鱼平台举报罗某,闲鱼平台经审 核,认定罗某存在虚假欺诈行为,遂对被告罗某账号进

之后,罗某与冯某取得联系,称其系为他人代销从 中挣取佣金,否认存在欺诈行为,并与原告冯某协商, 约定一个月内返还原告购机款8000元。

然而,约定还款日期到期后,罗某依旧未将购机款 返还冯某,冯某遂将罗某起诉至大足区人民法院。

临近开庭,远在内蒙古的冯某无法前来大足,他向 承办法官求助,法官遂决定利用"云上法庭"开庭,让当 事人就地通过网络设备参与庭审。

最终,该案如期在"云上法庭"开庭审理,并当庭达成 调解协议,被告罗某分期偿还原告冯某8000元购机款。

利用抖音短视频塑造大足旅游城市形象

近年来,随着抖音短视频的爆火,抖音成为万众瞩目 的平民生活与信息文化传播平台。抖音不仅让城市美食 美景走红,更催生文旅"打卡经济",产生了一众"网红城 市",也为大足塑造旅游城市形象提供了崭新契机。建议:

一是政府做好城市发展顶层设计。在移动端短视 频爆发阶段,主要传播者为"地方政府+媒体+市民公 众"。政府不光要做好明确的城市定位,强化城市特性, 集中优势资源,更应在城市形象传播上提供素材、创设 良机、制造热点。

二是借助本地网络红人,打造大足旅游代言人。主 要以政府搭台、媒体策划,依托世界文化遗产——大足 石刻,打造本土抖音红人,例如在抖音爆红的四川甘孜 文旅局局长、新疆沙雅文旅局局长等一众网红局长,就 是利用个人特色打造正向爆点成为当地旅游代言人,利 用新颖的剪辑策划高质量地宣传当地美景美食,提高当 地知名度,继而吸引广大网友前往游玩。局长县长们对 互联网的拥抱,也是一种政务上的创新。

三是打造网红打卡点,吸引"抖友"自成"旅游媒体 中介"。利用网络红人,打造网红打卡点。抖音颠覆传 统视频制作高成本的制约,抖友们以自己独特的取景 方式和拍摄风格,将地标、美景、美食和科技元素等汇 集到一起。用自己独特的方式将信息见闻传递给大 众,用户处于从众心理和模仿欲望,倾向于上传正面、 有趣、生活化的视频内容,为旅游宣传提供更加直接、

四是促进内容高质量多元化,重视"文化+旅游"产 品。随着大众旅游需求的不断升级,走马观花的踩点式 旅游已经无法满足游客需求,而富有文化内涵的博物馆 等文物类机构对游客的吸引力显著提升。大足石刻文 化可以作为引爆点,塑造饱满、多元的旅游城市形象。

(大足区委老干局 罗晓红)

遗失启事

重庆市大足区中敖镇明月村6组杨忠强(身份 证号:510230196311291818) 遗失其残疾证(编号: 51023019631129181844),特此声明。

重庆市大足区铁山镇多宝村5组易廷淑(身份 证号:510230195302178608)遗失其残疾证(编号: 51023019530217860842),特此声明。





抢"双12"商机

用五金、工具五金、建筑五金

品迎来了销售高峰

以中国式现代化 全面推进中华民族伟大复兴

